

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ БИБЛИОТЕК БЕЛОРУССИИ

Выдвинув широкую программу социального развития страны, XXVI съезд КПСС в числе первоочередных поставил задачу улучшения снабжения населения продуктами питания. Для этого разработана Продовольственная программа СССР на период до 1990 г., одобренная майским (1982 г.) Пленумом ЦК КПСС, которая стала важнейшей составной частью экономической стратегии партии на нынешнее десятилетие.

В решениях ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС намечены меры по реализации Продовольственной программы, дальнейшему развитию агропромышленного комплекса. При этом усиливается роль науки, совершенствуется организация внедрения ее достижений в производство во всех отраслях агропромышленного комплекса.

Агропромышленный комплекс Белорусской ССР составляют более 3 тыс. предприятий и организаций. В колхозах, совхозах и межхозяйственных предприятиях республики трудятся свыше 70 тыс. дипломированных специалистов. Около 20% общей численности работников, занятых в сельскохозяйственном производстве, составляют механизаторы. Научную работу ведут 10 сельскохозяйственных НИИ, 13 сельскохозяйственных опытных станций, несколько институтов Академии наук БССР, кафедры 4 сельскохозяйственных вузов. В сельскохозяйственных вузах и техникумах республики обучается свыше 70 тыс. юношей и девушек.

Серьезные задачи, стоящие перед сельским хозяйством, значительные изменения в его структуре, связанные с образовани-

ем агропромышленных объединений, необходимость комплексно решать Продовольственную программу и многие аграрные вопросы определяют повышенную потребность специалистов сельского хозяйства в наиболее полной и оперативной научно-технической информации. В связи с этим чрезвычайно возрастает значение их информационно-библиотечного обслуживания. Ныне специалистов сельского хозяйства в БССР обслуживаются 5,8 тыс. библиотек — государственных, профсоюзных и сельскохозяйственных. Сеть сельскохозяйственных библиотек, составляющих весьма небольшую часть от общего числа библиотек республики, возглавляется методическим центром — Белорусской республиканской научной сельскохозяйственной библиотекой (БелРНСХБ), которая административно подчинена Министерству сельского хозяйства БССР, а методически — ЦНСХБ ВАСХНИЛ и ГБ БССР им. В. И. Ленина. Масштабы деятельности сельскохозяйственных библиотек и объем их фондов видны из таблицы.

Библиотеки	Число библиотек	Число читателей (тыс.)	% от общего числа читателей с.-х. б-к	Объем фондов (тыс.)	% от общего объема фонда с.-х. б-к
БелРНСХБ	1	4,7	4,8	522	11,1
НИИ	8	3,8	3,9	463	9,9
Опытных станций	13	1,9	1,9	171	3,7
Вузов	4	32	32,5	1982	42,3
Техникумов	30	56	56,9	1545	33
Итого	56	98,4		4683	

Сельскохозяйственные библиотеки республики — главная информационная база сельскохозяйственной науки, отличительная особенность которой состоит в том, что она должна использовать новейшие достижения практических наук на современном этапе развития. Это отрасли химии (от физической до биологической), физики (от твердого тела до ядерной), математики, экономики, механики, истории, физиологии, микробиологии и т. д. Значительное влияние на справочно-информационное и библиотечное обслуживание специалистов сельского хозяйства оказывают также зональность и сезонность сельскохозяйственного производства.

Представительная система фондов и справочных аппаратов, построенных по единой методике, развитые координационные связи внутри системы и с библиотеками других ведомств дают сельскохозяйственным библиотекам возможность на должном уровне обслуживать своих специалистов независимо от их функций.

ций и местонахождения. При обслуживании производственников работа ведется в тесном контакте с сетью государственных библиотек, максимально приближенных к сельскохозяйственным предприятиям и непосредственно занятых удовлетворением информационных потребностей и запросов специалистов.

Стремясь активнее способствовать выполнению решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС, сельскохозяйственные библиотеки республики не только широко пропагандируют его материалы, но и развернули работу в помощь реализации Продовольственной программы по специально составленным планам. В частности, для информационного обеспечения Продовольственной программы БелРНСХБ приступила к сбору материалов для библиографических списков, тематических подборок и книжных выставок об опыте работы агропромышленных объединений на трех уровнях — районном, областном и республиканском — с целью обеспечения информацией руководящих органов: советов и комиссий по руководству агропромышленными объединениями. В библиотеках сельскохозяйственных НИИ, опытных станций, вузов и техникумов созданы тематические выставки по наиболее актуальным проблемам развития агропромышленного комплекса. БелРНСХБ совместно с ГБ БССР им. В. И. Ленина подготовила методические рекомендации для массовых библиотек об участии библиотек в решении Продовольственной программы, а вместе с Республиканским правлением ДОК разработала методические рекомендации в помощь сельским первичным организациям книголюбов по пропаганде литературы в свете решений Пленума.

Тесные контакты установлены между БелРНСХБ и РНТБ при БелНИИНТИ по информационному обслуживанию предприятий отраслей агропромышленного комплекса. В сентябре 1982 г. на трехдневном семинаре работников сельскохозяйственных библиотек республики обсуждались опыт работы библиотек по информационно-библиотечному обслуживанию читателей и их задачи по содействию реализации Продовольственной программы.

Главный участок библиотечно-информационного обеспечения развития сельского хозяйства — это совершенствование формирования и эффективного использования СИФа. В десятой пятилетке решались задачи, выдвинутые постановлением ЦК КПСС о библиотечном деле (1974 г.), в частности, о повышении эффективности использования книжных фондов в специальных библиотеках. В сельскохозяйственных библиотеках БССР книговыдача за пятилетку увеличилась на 65% и составляет теперь 5620 тыс. экз. Число абонентов возросло на 34%. В 1982 г. библиотеки обслуживали 98 тыс. абонентов. Посещаемость увеличилась с 17 до 23.

В последние годы значительно повысилось внимание к формированию фондов. Опыт работы сельскохозяйственных би-

лиотек республики свидетельствует, что количественный рост фондов не гарантирует высокого качества обслуживания. Поэтому библиотечные работники активно ищут пути совершенствования их формирования.

В соответствии с решениями XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС внесены изменения в планы научно-исследовательской работы, разработаны 16 республиканских целевых комплексных и научно-технических программ, охватывающих проблематику всех научно-исследовательских учреждений и вузов. Эти программы координируют деятельность различных научных коллективов по отдельным наиболее актуальным для сельского хозяйства республики комплексным проблемам, согласовывают тематику исследований, исполнителей, этапы работы, сроки выполнения и конечные результаты. В связи с тем что темпы планы комплектования стали отставать от задач и планов обслуживаемых библиотеками коллективов, в 1982 г. они были пересмотрены с целью приближения их к планам социального развития и идеально-политического воспитания коллективов, планам научных исследований, республиканским целевым комплексным и научно-техническим программам, планам подготовки кадров сельского хозяйства, перспективам развития науки и производства.

Повышению эффективности формирования и использования книжных фондов способствует также изучение соответствия состава фонда реальному спросу на него. Методика такого анализа в сельскохозяйственных библиотеках упрощенная. Изучается тематический и типологический состав книжных фондов и определяется доля книг в каждом выделенном тематическом разделе или типе литературы. По таким же тематическим разделам и типам литературы высчитывается книговыдача. Полученные результаты переводятся в проценты и сравниваются между собой. При этом выявляются тематические разделы и типы литературы оптимально, недостаточно или избыточно укомплектованные и вырабатываются путем балансировки соответствующих показателей.

Исследования по аналогичной методике провели БелРНСХБ, библиотеки вузов, некоторых НИИ и опытных станций и установили, что половина книжных фондов укомплектована по отношению к спросу недостаточно или избыточно. Это позволило внести необходимые изменения в темпы планы комплектования и улучшить пропаганду некоторых тематических разделов фондов. Практика показывает, что подобные исследования следует повторить и привлечь к ним библиотеки, которые в них не участвовали.

Сельскохозяйственные библиотеки постоянно изучают фонды с целью выявления неиспользуемой, малоиспользуемой, непрофильной и устаревшей литературы и освобождения от нее. В 1979—1980 гг. специальная комиссия обследовала фонды

библиотек НИИ и опытных станций. Было установлено, что в них содержится от 20 до 60% неиспользуемой и малоиспользуемой литературы, главным образом устаревшей и непрофильной. По результатам обследования Министерство сельского хозяйства БССР издало приказ и утвердило план мероприятий по улучшению качества комплектования и повышению эффективности использования книжных фондов.

Проведенные исследования помогли библиотечным работникам принять нужные меры по совершенствованию формирования фондов. Впервые за всю историю развития библиотек наметилась тенденция снижения книгообеспеченности и показатель рекомплектования превысил показатель комплектования. Но до сих пор книгообеспеченность в библиотеках НИИ и опытных станций остается явно завышенной: соответственно 120 и 90.

Библиотечные работники рассматривают освобождение фондов от неиспользуемой и малоиспользуемой литературы не как разовую кампанию, а как работу постоянную, регулярную и такую же важную, как комплектование. В ближайшие 2—3 года эту работу намечено всемерно активизировать, а затем она примет стабильный характер. Нормальным станет такой подход к формированию фондов, когда темпы комплектования и рекомплектования уравняются, т. е. рост фондов прекратится без ущерба для дела, а книгообеспеченность приблизится к оптимальной. В связи с этим хочется отметить необоснованность и непригодность применения на практике показателей книгообеспеченности, определенных «Порядком формирования книжных фондов научно-технических библиотек», который предписывает норму книгообеспеченности на одного читателя в библиотеках НИИ 25—30 экз.

Важное средство регулирования качества фондов — вторичный отбор литературы в процессе комплектования и связанная с ним проблема организации эффективных обменных фондов. Несмотря на достаточно хорошую разработанность методик вторичного отбора и ведения обменного фонда, не все библиотеки их используют, поэтому в ближайшие 1—2 года предстоит добиться внедрения в каждой библиотеке вторичного отбора для предотвращения засорения фондов и организации обменных фондов для перераспределения потенциально ценной для других библиотек литературы.

В минувшей пятилетке научные библиотеки страны приступили к организации депозитарного хранения малоиспользуемой, но ценной в научном отношении литературы. Все библиотеки вузов и НИИ выявляют такую литературу и передают ее в библиотеки-депозитарии. Сельскохозяйственные библиотеки направили 9,5 тыс. карточек-оповещений и по требованиям депозитариев передано 5 тыс. экз. документов. БелРНСХБ — республиканский отраслевой депозитарий — организовала прием мало-

используемой сельскохозяйственной литературы от библиотек Белоруссии. Задача на одиннадцатую пятилетку состоит в том, чтобы эта работа проходила ритмично, планомерно и без ошибок. Все библиотеки опытных станций с 1982 г. тоже приступили к выявлению малоспрашиваемой литературы и передаче ее на депозитарное хранение.

Каким бы качественным ни было комплектование фондов отдельных библиотек, они не в состоянии удовлетворить все запросы читателей. Только совместными усилиями библиотек можно достичь наибольшей полноты комплектования литературы в регионе и рационального ее использования. Сельскохозяйственные библиотеки координируют комплектование между собой и с областными библиотеками. БелРНСХБ ежегодно подготавливает и издает сводный указатель периодических изданий по сельскому хозяйству, который выписывают 30 библиотек, включая областные. Такой указатель помогает корректировать подписку с учетом комплектования в библиотеках — участницах координации. Рассылаемый во все сельскохозяйственные, областные библиотеки и районные ЦБС, он раскрывает наиболее представительные фонды периодических изданий и позволяет направить заказы по МБА сразу в нужную, ближайшую библиотеку, минуя привычные пути требования. Подписка координируется ежегодно и все изменения в ней доводятся до сведения библиотек, получающих сводный указатель.

Координация комплектования книг ведется на основе сводного темплана комплектования для 10 сельскохозяйственных библиотек (БелРНСХБ, библиотеки НИИ и вузов) и 6 областных, которые обладают наиболее представительными по тематике, типам, видам и объему фондами, имеющими значение для обслуживания специалистов сельского хозяйства республики. Предпринятая попытка сведения существующих в этих библиотеках темпланов комплектования в единый успехом не увенчалась — они оказались несовместимы из-за различной степени дробности тематической рубрикации, применяемых ИПЯ и типологии литературы. В БелРНСХБ была разработана матрица сводного темплана комплектования и разослана библиотекам-партнерам. После заполнения, редактирования и обсуждения этот план был размножен и направлен библиотекам-участницам сводного планирования комплектования, а также в библиотеки сельскохозяйственных опытных станций и техникумов, которые не участвовали в его составлении.

Форма плана мало отличается от общепринятой: по вертикали располагаются индексы классификации и тематические рубрики, а по горизонтали отражаются типы и виды литературы. В образованных клетках проставляются условные обозначения (сиглы) библиотек-участниц сводного планирования. Полнота комплектования фиксируется двумя видами пометок: обведенная кружком сигла показывает, что данный раздел и

тип литературы комплектуется исчерпывающе, не обведенная констатирует, что раздел и тип литературы комплектуются выборочно.

Сводный темплан комплектования уже сыграл положительную роль: появилась возможность представить состояние и структуру комплектования фондов библиотек — участниц координации; принять решения по его изменению с учетом состояния комплектования в библиотеках-партнерах; в некоторых библиотеках отпала необходимость в составлении и ведении собственных темпланов комплектования. В последнем случае сводный темплан используется в качестве темплана данной библиотеки, для этого на нем проставляются предельные показатели экземплярности приобретения книг по нужной тематике, типам и видам литературы. План дополняется пояснительной запиской и темпланом комплектования общественно-политической литературы и смежных с сельским хозяйством дисциплин.

В 1982 г. сводный темплан комплектования переработан с использованием рубрикатора ГАСНТИ и с учетом изменений в комплектовании библиотек — участниц координации. В новой редакции этот план отражает распределение профилей комплектования между библиотеками в соответствии с целевыми комплексными и научно-техническими программами. Например, в решении республиканской научно-технической программы по льну-долгунцу, рассчитанной до 1990 г., участвуют научные коллективы белорусских НИИ земледелия и защиты растений, Центрального НИИ механизации и электрификации сельского хозяйства Нечерноземной зоны СССР, Брестской, Витебской и Могилевской сельскохозяйственных опытных станций, Белорусской сельскохозяйственной академии, а также институтов АН БССР и Минлегпрома СССР. За каждым учреждением закреплены отдельные темы исследований и сроки их выполнения. Сводный темплан фиксирует библиотеки, ответственные за формирование фонда для обеспечения той или иной проблемы, а сиглы библиотек, участвующих в формировании фонда для комплексных программ, обводятся для контроля треугольником.

Работники сельскохозяйственных библиотек, учитывая, что справочно-информационная работа — главное средство повышения эффективности библиотеки как идеологического, культурно-просветительного и информационного учреждения, постоянно осваивают новые формы и методы информационного обслуживания; в штатах библиотек выделяются библиографы, а в крупных библиотеках — специальные подразделения. Кроме традиционных видов информационной работы — бюллетеней поступлений, книжных выставок, открытых просмотров и обзоров — библиотеки используют и такие эффективные формы работы, как дни информации, дни специалистов, ИРИ.

Библиотеки сети за предыдущее пятилетие подготовили 62 библиографических указателя и 508 списков. Проводится зна-

чительная работа по обслуживанию читателей в режиме «запрос — ответ», включающая выполнение устных и письменных справок. В среднем каждая библиотека ежегодно выполняет около 1,5 тыс. справок различного типа.

Несмотря на некоторые успехи в справочно-информационном обслуживании читателей, перед сельскохозяйственными библиотеками республики стоят серьезные задачи по совершенствованию этого вида работы. Освоены разнообразные методы справочно-информационной деятельности, причем, как выясняется, они применяются весьма различно даже в однотипных библиотеках. Это зависит от квалификации библиотечных работников, традиций в работе библиотек и читателей, взаимосвязей с органами информации, представлений руководителей организаций и учреждений о том, как следует строить информационное обслуживание.

Учитывая это, БелРНСХБ разрабатывает и начинает внедрять минимум информационных услуг для каждого типа библиотек и унифицировать методики их осуществления. В 1982 г. внедрена первая часть минимума, в которую включены справки всех видов, главная справочная картотека, картотеки трудов сотрудников учреждения, картотеки литературы в помощь полнопропагандированию и в помощь классному руководителю в техникуме, постоянно действующие выставки новых поступлений, тематические выставки в научно-исследовательских учреждениях, индивидуальное обслуживание руководящего состава учреждений. Целевые комплексные и научно-технические программы библиотекам рекомендовано брать на приоритетное информационное обеспечение.

Улучшение справочно-информационного и библиотечного обслуживания, а также активная работа с фондами не могли не сказаться на повышении эффективности их использования. Обращаемость фонда сельскохозяйственных библиотек значительно возросла (с 0,8 в 1975 г. до 1,2 в 1981 г.). Правда, книгоиздание порой увеличивается не за счет улучшения обслуживания, а благодаря совершенствованию учета выдачи литературы, особенно при продлении сроков пользования на абонементе, информационным мероприятиям.

В дальнейшей разработке нуждаются методы дифференцированного обслуживания читателей в библиотеках сети. В некоторых из них выделены только группы студентов и преподавателей, молодых ученых и руководящего состава учреждений. Положительный же опыт организации дифференцированного обслуживания в сельскохозяйственных библиотеках республики имеется немалый. Например, очень хорошо эта работа поставлена в библиотеке Гродненского сельскохозяйственного института.

Подспорьем в дифференциированном обслуживании читателей служит единый рефер-формуляр, который внедряется в

сельскохозяйственных библиотеках всех типов. Читательские формуляры, приобретаемые в библиотечных коллекциях, не могут быть использованы сельскохозяйственными библиотеками для изучения состава читателей, так как в них фиксируются сведения, не представляющие интереса для дифференциации читателей в этих библиотеках. Поэтому БелРНСХБ был разработан образец обложки формуляра читателя на рейтер-карте Р-2. Такой рейтер-формуляр позволяет заносить и кодировать цветными линиями интересующие библиотекарей сведения о читателях: место работы, должность, образование или ученую степень, специальность, тематику интересов, знание иностранных языков. Кроме того, две позиции на формуляре используются для обеспечения контроля за сроками пользования литературой. При помощи рейтер-формуляров легко определяются группы читателей по различным основаниям деления без сплошного перебора читательских формуляров. С читательского формуляра, поступившего из библиотечного коллектива, снимается обложка и вместо нее на проволокошвейной машине прикрепляется рейтер-карта, сложенная вдвое. Такими рейтер-формулярами и наборами рейтеров БелРНСХБ централизованно обеспечивает библиотеки сети. В настоящее время более половины сельскохозяйственных библиотек республики используют единый рейтер-формуляр в дифференциированном обслуживании читателей, в последующие годы его планируется внедрить в остальные библиотеки.

Сложные процессы, протекающие в современной библиотеке и вне ее, характеризуются увеличением использования библиотеками и читателями МБА. С одной стороны, постоянно усложняются запросы специалистов сельского хозяйства, а с другой — все более разнообразным становится информационный поток. Фонды отдельных библиотек не в состоянии обеспечить все поступающие в библиотеку запросы. В 1980 г. библиотеки сети (без БелРНСХБ) получили по МБА 5 тыс. экз. документов — неопубликованные переводы, библиографические указатели и списки и др. (на 12% больше, чем в 1975 г.) — и выдали другим библиотекам по их запросам 1 тыс. экз. (в 2 раза больше, чем в 1975 г.). В БелРНСХБ число абонентов МБА увеличилось на 60% и растет число требований, передаваемых для выполнения по координации в другие библиотеки. БелРНСХБ обслуживает по МБА 1,3 тыс. библиотек, в том числе свыше 0,8 тыс. белорусских, главным образом государственных. Активными абонентами МБА БелРНСХБ и других сельскохозяйственных библиотек являются все областные библиотеки и центральные библиотеки районных ЦБС республики.

Хорошие традиции сложились у сельскохозяйственных библиотек по совместной деятельности с другими библиотеками, обслуживающими специалистов сельского хозяйства. Библиотеки, участвующие в обеспечении информационных потребностей

сельского хозяйства, значительно различаются по информационным и трудовым ресурсам, административной и методической подчиненности, масштабам и качеству работы по обслуживанию специалистов сельского хозяйства, а также по месторасположению. Региональная система фондов сельскохозяйственной литературы насчитывает 7500 тыс. экз. Сельскохозяйственные библиотеки, составляя меньше 1% в общем числе библиотек республики, имеют и используют почти половину всего фонда сельскохозяйственной литературы. Специалисты сельскохозяйственного производства, равномерно распределенные по территории республики, обслуживаются в основном государственными библиотеками — областными (6), районными (117) и сельскими (5,6 тыс.), не располагающими достаточными средствами для удовлетворения всех запросов местных специалистов. Сельскохозяйственная литература составляет в областных библиотеках 3,1% общего фонда, в центральных библиотеках районных ЦБС — 5%, в сельских филиалах — 7%. В областных библиотеках Белоруссии не выделены самостоятельно отделы сельскохозяйственной литературы. Существующие отделы технической и сельскохозяйственной литературы концентрируют свои усилия в основном на обслуживании промышленности, не принимая часто во внимание региональные ресурсы научно-технических библиотек и органов НТИ.

Выполняя общие с государственными библиотеками задачи по обслуживанию специалистов сельскохозяйственного производства, сельскохозяйственные библиотеки уделяют особое внимание запросам массовых библиотек и стремятся к оказанию им всевозможной помощи. Методической основой взаимодействия сельскохозяйственных и государственных библиотек служат разработанное в 1972 г. в ГБ СССР им. В. И. Ленина и ЦНСХБ ВАСХНИЛ «Положение о совместной работе универсальных и сельскохозяйственных библиотек по библиотечному и информационно-библиографическому обслуживанию специалистов сельскохозяйственного производства» и утвержденное в 1978 г. Государственным комитетом СССР по науке и технике и Министерством культуры СССР «Положение о взаимодействии универсальных и научно-технических библиотек».

В настоящее время координация и кооперирование деятельности сельскохозяйственных и государственных библиотек осуществляются в трех основных направлениях. Первое — взаимодействие сельскохозяйственных библиотек с близко расположенным массовыми библиотеками, например, библиотек сельскохозяйственных НИИ, опытных станций, техникумов с одной или несколькими сельскими или районными библиотеками. Библиотеки взаимно используют фонды сельскохозяйственной и общественно-политической литературы, вместе проводят массовые мероприятия, обмениваются текущей информацией о фондах, оказывают одна другой помощь в выполнении справок.

Второе направление — информационно-библиографическая работа БелРНСХБ. Выполняемая для специалистов сельскохозяйственного производства в виде рекомендательных и научно-вспомогательных библиографических текущих и ретроспективных указателей и списков, тематических выставок, листовок, справок, она осуществляется в тесной кооперации с областными и массовыми библиотеками по простой схеме: БелРНСХБ готовит (самостоятельно или совместно с другими библиотеками), а областные и массовые библиотеки доводят до потребителей выполненную работу и обеспечивают обратную связь с ними.

Давние и надежные связи существуют между БелРНСХБ и ГБ БССР им. В. И. Ленина. Библиографы этих библиотек объединенными усилиями подготавливают рекомендательные пособия для специалистов сельского хозяйства, ежегодно составляют рекомендательный список литературы по наиболее актуальным проблемам сельскохозяйственного производства, который печатается в виде приложения к ежемесячному библиографическому бюллетеню «Новые книги БССР», издаваемому ГБ БССР им. В. И. Ленина. В этот же бюллетень каждый год включаются 4 рекомендательных библиографических списка, ориентированных на сезонные сельскохозяйственные работы. Обе библиотеки вместе подготавливают методические материалы по пропаганде сельскохозяйственной литературы (2—4 раза в год), которые помещаются в ежеквартальный сборник инструктивно-методических материалов ГБ БССР им. В. И. Ленина. При этом определение тем будущих библиографических пособий, изучение их актуальности и включение пособий в планы работ осуществляются усилиями обеих библиотек; затем БелРНСХБ выполняет разыскание, отбор, описание, аннотирование, группировку и редактирование материалов, а ГБ БССР им. В. И. Ленина — библиографическое редактирование изданий, размножение и распространение материалов в сети государственных библиотек.

Кроме того, БелРНСХБ подготавливает ежемесячный аннотированный библиографический указатель «Новости сельскохозяйственной литературы» и совместно с Республиканским правлением ДОК — поквартальную листовку-рецензию «Книгу рекомендует специалист», направляемые затем во все областные библиотеки и РЦБС республики. БелРНСХБ обеспечивает также ЦБС льносеющих районов ежегодным научно-вспомогательным библиографическим указателем «Льноводство», централизованно комплектует областные библиотеки и РЦБС рекомендациями Министерства сельского хозяйства БССР, которые прежде в библиотеки не попадали. Установившиеся отношения представляются для БелРНСХБ весьма важными — государственные библиотеки помогают БелРНСХБ оценить ее работу и доводить до потребителей сельскохозяйственную информацию.

Третье направление — координация и кооперирование деятельности библиотек, расположенных на значительном расстоянии одна от другой, но имеющих наибольшее значение для информационного обслуживания сельского хозяйства.

Новым этапом в развитии взаимодействия библиотек стало образование в 1981 г. объединения библиотек по обслуживанию специалистов сельского хозяйства республики. При его организации был использован богатый опыт работы подобных объединений в РСФСР. В объединение вошли БелРНСХБ, 5 библиотек НИИ, 4 библиотеки вузов и 6 областных. Объединение библиотек как конкретная форма интеграции библиотечного дела ставит целью сконцентрировать усилия библиотек для более полного, точного и оперативного информационно-библиотечного обслуживания специалистов сельского хозяйства республики. Задачи объединения заключаются в содействии совершенствованию формирования и использования единого республиканского СИФ по сельскому хозяйству, повышении эффективности использования библиотечных ресурсов на основе координации и кооперирования в деятельности библиотек — членов объединения, предотвращении неоправданного параллелизма и дублирования в работе библиотек, совместном выполнении методической работы, сглаживании межведомственных барьеров.

Рабочим органом объединения служит Совет, избираемый открытым голосованием на общем собрании представителей библиотек — членов объединения сроком на 2 года. Совет назначает рабочие комиссии по комплектованию, справочно-информационному обслуживанию и методической работе, которые организуют и контролируют взаимодействие библиотек на основе сводных планов объединения по комплектованию, справочно-информационному обслуживанию и методической работе. Совет и рабочие комиссии анализируют проекты годовых планов библиотек — членов объединения и направляют им информацию о планах библиотек-партнеров и рекомендации по улучшению планирования работы, взаимоиспользованию результатов деятельности библиотек и исключению при этом неоправданного параллелизма. Затем Совет составляет сводные планы работы библиотек — членов объединения и обеспечивает их этими планами.

Библиотеки — члены объединения на основе годового сводного плана работы предоставляют друг другу библиографические указатели и списки, методические рекомендации, а также направляют Совету необходимые материалы для разработки планов и контроля за их выполнением. На год планируется проведение 100—110 мероприятий. При составлении и обсуждении сводного плана согласовываются действия библиотек по координации и кооперированию. В отдельной графе плана фиксируются заявки других библиотек на намечаемые мероприятия.

Перед объединением стоит еще немало организационных и методических проблем, решением которых и занимается Совет объединения. В 1982—1985 гг. будут совершенствоваться методики управления объединением и взаимодействия библиотек-членов.

Сельскохозяйственные библиотеки, руководствуясь постановлением ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик», в 1982 г. провели большую работу по достойной встрече юбилея нашего многонационального государства. Было организовано множество книжных выставок, читательских конференций, литературных вечеров, встреч с ветеранами партии, войны и труда, направленных на патриотическое и интернациональное воспитание читателей. Библиотеки неустанно пропагандируют дружбу и братское сотрудничество всех наций и народностей СССР, преимущества социалистической демократии, показывают результаты претворения в жизнь ленинской национальной политики, достижений страны и республики.

Все сельскохозяйственные библиотеки, независимо от ведомственной подчиненности, активно участвуют в соцсоревновании между библиотеками и внутри учреждений. Привычной формой соревнования между библиотеками стали смотры-конкурсы, посвященные юбилейным датам. Благородное соперничество, борьба за призовые места и стремление не оказаться в числе последних серьезно стимулируют работу библиотек. Однако практика показывает, что в библиотеках сети существует постоянный разрыв между качеством работы в лучших, передовых библиотеках и в худших, отстающих. Распределение библиотек по занимаемым в соревновании местам на протяжении многих лет остается стабильным. Методическая работа в отстающих библиотеках малоэффективна уже длительное время, что связано главным образом с подбором и расстановкой кадров. Нам представляется, что БелРНСХБ — методический центр сельскохозяйственных библиотек республики, делавшая основной упор в методической работе на благополучные библиотеки, должна выявить главные причины отставания отдельных библиотек и оказывать им помощь.

Направляя все усилия на выполнение исторических решений XXVI съезда партии и Пленумов ЦК КПСС, сельскохозяйственные библиотеки Белоруссии главные факторы улучшения своей деятельности видят в поиске более совершенных форм информационного обеспечения научно-технического прогресса в сельском хозяйстве, в точном соответствии фондов информационным потребностям, повышении квалификации библиотечных кадров республики, в оперативности и точности обслуживания, дальнейшем развитии координации и кооперирования всестороннего обслуживания читателей и более экономном использовании библиотечно-информационных ресурсов республики.